

# 2022 年度广州开发区援建和对外经济合作局部门整体支出绩效自评报告

## 一、基本情况

### （一）部门概况

#### 1. 广州开发区援建和对外经济合作局的主要职责是：

（1）负责统筹境内政府项目经济合作，统筹协调省内有关园区合作，省外相关开发区间结对共建合作。

（2）会同区有关部门共同推进产业转移和合作园区有关工作。

（3）牵头实施国家和省、市赋予我区的扶贫协作、对口支援和对口帮扶工作任务的整体推进和督促落实。

（4）根据法律法规的规定，在本部门职责范围内承担相应的安全生产监管职责。

（5）完成区委、区政府，开发区党工委、管委会和上级相关部门交办的其他任务。

### （二）年度总体工作和重点工作任务

**年度总体目标：**统筹协调推进广清经济特别合作区“一区三园一城”发展，推进对口帮扶佛冈县与对口支援新疆西藏和驻镇帮镇扶村与黔南州扶贫协作工作。

**年度重点工作任务：**一是持续助力帮扶协作地区乡村振兴；

二是高质量推进广清经济特别合作区园区建设。

### **（三）部门整体收支情况**

2022年，我局预算数20,545.04万元，执行数20,509.43万元，完成预算的99.8%。

按资金来源分，一般公共预算财政拨款支出20,509.43万元，政府性基金预算财政拨款支出0万元，国有资本经营预算财政拨款支出0万元，其他资金支出0万元。按支出性质看，基本支出618.19万元，项目支出19,891.25万元。年末结转和结余0万元。

### **（四）部门整体绩效管理情况**

#### **1. 部门整体绩效目标**

根据广州市黄埔区广州开发区财政局关于项目入库及预算编制有关要求，梳理2022年部门整体绩效目标和项目入库绩效目标、绩效指标设置工作，研究确定2022年项目绩效目标、绩效指标设置，以及年度部门整体绩效目标和绩效指标。

#### **2. 绩效运行监控情况**

根据广州市黄埔区广州开发区财政局关于绩效管理要求，年中对上半年所有项目支出开展绩效运行监控和部门整体绩效监控，一是对项目的支出进度、项目实施情况、绩效目标完成情况进行分析监控，项目实施情况较好；二是对上半年部门整体支出和部门主要工作任务进行整体绩效目标监控，部门整体

支出运行监控评价较好。通过对绩效运行跟踪监控的有效管理，推动本部门重点工作开展，及时反馈项目支出实施情况，调整项目支出预算，提高了资金使用绩效。

## **二、综合评价分析**

### **（一）自评结论综述**

我局通过采集汇总资料，分析核实情况，对照评价指标和评分标准，经综合评定，《2022年度广州开发区援建和对外经济合作局部门整体绩效自评》综合得分100分。

### **（二）各项工作任务绩效目标完成情况分析**

2022年我局各项工作任务绩效目标完成情况较好。

### **（三）各重点任务项目支出完成情况分析**

1.持续助力帮扶协作地区乡村振兴。全面统筹协调黄埔区东西部协作贵州黔南、省内驻镇帮扶扶村清远市连州阳山5个镇、对口帮扶清远佛冈、对口支援新疆西藏、对口合作福建龙岩、黑龙江齐齐哈尔等工作，高质量完成各项年度工作任务，提高对口支援地区医疗卫生服务水平，改善群众生产生活条件。

2.广清经济特别合作区园区建设。通过完善园区体制机制及持续推动区内有产业转移和拓展需求的优质企业外溢园区，加强资源要素保障，强化产业协同发展。

### **（四）主要工作成效**

1.聚焦区域协调发展，合作区建设全面提速

根据省市“广清一体化”区域经济协调发展部署，我局全面推动广清经济特别合作区园区建设，实现高质量发展。2022年合作区园区实现规模以上工业总产值195亿元，同比增长25.67%；规模以上工业增加值68亿元，同比增长29.43%。

**一是精准决策，谋划园区发展方向。**贯彻落实省、市、区主要领导调研园区要求和广州-清远对口帮扶党政联席会议部署，积极探索区域合作新模式，推进合作区实现高质量发展，加快推进合作区管理机构组建和人员配备。合作区园区发展战略纳入《广州与清远对口帮扶协作“十四五”规划》，明确2021-2025年合作区园区发展方向。

**二是把握重点，贯彻落实总体方案。**印发我区贯彻落实总体方案的工作方案，明确4个方面12项任务节点计划，每季度通报各项任务推进进展，力推各项任务落到实处。新增选派园区干部6人，提拔使用1名正处级领导干部、1名副处级领导干部。目前，合作区和园区机构设置方案已由广清两市联合报省委编委，将于近期批复下发。园区统计数据共享我区正与省市统计局沟通协调，有序推进。

**三是聚焦难点，解决园区发展瓶颈。**多次赴合作区园区调研，了解园区发展状态，梳理10条涉及体制机制、资源指标、审批权限下放等影响园区发展的问题，协调广清指挥部、清远市合力解决。同时发挥政治协商作用，汇总园区发展瓶颈问题

向省政协提供提案线索。洛科威广佛园工厂顺利建成投产，如期完成中央环保督察整改任务，为园区引入龙头企业。紧急筹措 170 多万元生活物资和抗洪应急设备支援广德园抗洪救灾工作。成功将我区优质教育品牌“玉岩中学”引入广清园，教育帮扶成为增强合作区软实力的新亮点。

**四是产业提升，共建园区成效显现。**截至 2022 年底，承接清远市县两级授权 158 项。合作区园区已集聚规模以上工业企业 71 家，投试产项目 185 个。累计签约项目超 600 个，计划总投资超 1700 亿元，拥有世界 500 强企业投资项目 6 家，高新技术企业 25 家。从我区引进、转移项目近 40 个，园区已成为开发区科学城、知识城和生物岛产业发展的拓展区和延伸区。2022 年广德园获“年度经济功能区优秀奖”。

## 2. 聚焦助力乡村振兴，帮扶协作稳步推进

深入学习贯彻习近平总书记关于深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示以及巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重要指示批示精神，全面统筹协调我区对口帮扶贵州黔南州、清远市连州阳山佛冈，对口支援新疆西藏三峡库区等工作，助力被帮扶地区全面推进乡村振兴。

**一是全面加强东西部协作。**坚持“中央要求、黔南所需、黄埔所能”，对标对表东西部协作考核指标，推进任务落实。组织领导方面，区委、区政府主要领导分别带队赴三都、独山、长

顺对接调研并出席两地党政联席会议，3次在区委常委会、区政府常务会议上研究部署对口支援协作和帮扶合作工作。划拨财政资金9595.2万元，动员社会力量投入帮扶资金（含捐物折款）1796.4万余元，实施协作项目61个。全面深化“千企帮千镇、万企兴万村”行动，督促新一轮区属56个单位牵头与黔南州4个镇、60个村及时开展结对帮扶工作。产业协作方面，推进“一县一园”农业产业园建设，协助黔南州各帮扶县新增引进落地14家企业，累计已实际到位投资3.13亿元。人才支援方面，选派10名党政干部、23名教师、20名医生至黔南州帮扶，实现教育和医疗“组团式”帮扶全覆盖。消费帮扶方面，1-11月全区各单位通过“832平台”完成3193.44万元，消费帮扶金额8.72亿元。劳务协作方面，脱贫人口转移广州稳定就业380人，稳定就业3个月以上325人，下达我区2022年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金223万元，支出进度100.00%。教育帮扶方面，“黄埔·三都民族班”捷报频传，2022年高考一本上线人数30人，二本上线人数18人，上线率97.96%。“黄埔·三都民族技工班”2018-2020级134名学员已全部毕业，就业率达100%。依托广大附属实验学校建设的独山三中中考综合成绩在黔南州130多所中学中名列第一，成功实现黔南中考“八连冠”，黔南州文理状元花落独山高级中学，高考600分以上共有30人，其中有3人被清华大学录取、1人被北京大学录取，全县一本上线441人，二本上线

1099人。社会帮扶方面，持续发动社会力量实施“澡堂计划”，在完善三都县都江小学、打渔中学等5所寄宿制中小学校建设“澡堂”的基础上，募集150万元资金推进三都10所寄宿制学校澡堂建设，“澡堂计划”经验获广泛推广。打造乡村振兴样板方面，启动打造乡村振兴示范典型10个，全市各区排名第一，鄢家山社区获评为贵州省唯一的易地扶贫搬迁“产业+东西部协作试点”。

二是全力推进驻镇帮镇扶村。全面推进帮扶连州4个镇、阳山大崮镇乡村振兴。持续开展“千企帮千镇、万企兴万村”，除上缴市驻镇帮镇扶村资金3亿余元外，累计拨付5个帮扶镇财政帮扶资金3000万元，围绕“提升脱贫攻坚成果水平、强化产业帮扶、强化劳务协作、强化消费协作、助力提升镇村公共基础设施水平、助力提升镇域公共服务能力、助力提升抓党建促乡村振兴水平”七项任务，实施帮扶项目44个，53个规划帮扶项目正在按计划推进落实。星子镇工作队实施11个水利项目恢复6000亩农田的灌溉用水，惠及当地村民约6000人。大路边工作队建设4个电商平台助力镇村增收。东陂镇工作队实施水利项目12项，解决750亩耕地撂荒问题。西岸镇工作队编制的十五年乡村振兴规划在全省优秀镇域乡村振兴规划评选活动中荣获三等奖。大崮镇工作队全力助力大崮镇代表阳山县接受省乡村振兴战略实绩考核，获评“优秀”。

三是持续助力对口支援帮扶合作。协调佛冈工作队会同当地政府合理安排 4 个民生帮扶项目，高新区集团以工代赈支持 3200 万元实施帮扶水头镇乡村振兴圩镇管网提升工程。落实援疆、援藏、支援三峡库区资金任务，整合我对口帮扶资金 400 万元投资入股西藏波密玉许乡松赞绿谷文化旅游开发项目，支持 35 万元打造天麻基地“京东数字农场”。

### （一）聚焦区域协调发展，对口合作再取突破

持续推动与从化区、赣州经开区、海口高新区、北京经开区等地对口合作。加快推进黄埔从化产业共建合作区建设，科洋公司顺利增资扩股引入合作伙伴，确保项目建设顺利推进。根据市工作部署，积极对接龙岩市新罗区、龙岩高新区（经开区），建立对口合作关系，开启交流合作新篇章。新冠疫情期间新罗区、龙岩高新区积极筹措捐献爱心物资支援我区，为抗疫一线同志送来老区温暖。

## 三、存在的主要问题

我单位仍有部分人员存在对绩效评价的工作认识不够深入和彻底的问题，在今后的工作中加强预算绩效评价管理方面的培训，让“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的预算绩效管理目标充分落实到本部门预算编制和执行的各个环节中，从整体上提升预算绩效管理工作水平，以保障财政资金的合理使用。

#### 四、下一步改进措施

一是根据区财政局绩效评价工作的相关要求，结合我局实际情况制定和完善相应的绩效评价方案，进一步提高资金使用效益。二是结合我局工作实际，有针对性、合理性的设置各支出项目指标。三是扩大预算绩效管理和各级各类专项资金管理办法培训的覆盖面，让业务处室积极参与到项目绩效管理的工作中。